

竞速产业赛道 激发科创活力

高新区政企合力攀“高”向“新”促发展

本报讯 (记者 何赛 通讯员 王飞)高质量发展如同体育竞赛,既要求速度,也需要耐力。今年以来,高新区认真贯彻落实市委、市政府部署要求,锚定“走在前、挑大梁”,打好高质量发展“主动仗”,全力突破产业发展、项目建设、科技创新、深化改革等重点工作的“第一”。

竞速产业赛道,打造经济增长新高地。高,代表着高水平、高标准、新要求,促进重点产业链高质量发展,以产业向高端化、智能化迈进带动区域经济的不断进步。

近日,在2024年中国生产力促进中心协会年会暨“生产力促进奖”颁奖典礼上,山东奥新医疗“3.0T四肢关节磁共振成像系统”被授予生产力促进(创新发展)奖二等奖。“生产力促进奖”由科技部和国家科学技术奖励办公室批准设立,重点奖励在产品、技术方法等方面具有先进性、创新性、实用性的科技成果。

在“发展高科技,实现产业化”使命担当下,高新区一手抓主导产业规模扩张,一手抓新兴产业做大做强。目前已形成动力装备和新一代信息技术两个千亿级产业集群,新材料和医养健康两大百亿级产业集群,航空航天、磁技术、储能等新兴产业加快塑成优势;高端动力装备产业入选省“十强产业”支柱型雁阵集群,元宇宙产业入选首批省数字产业集群和省特色产业集群。

项目是高质量发展的强力支撑。在全市重点产业链合作项目签约活动中,高新区共签约赛马力储能、银轮汽车关键部件等28个项目,涉及高端装备制造、新型储能、现代医药等8个产业。

日前,工信部公布的全国第一批“卓越级智能工厂”项目名单中,潍柴动力数据驱动的高端发动机智能工厂成功上榜,这是



诺一迈尔(山东)医学科技有限公司。(资料图片)

我国智能制造领域含金量最高的荣誉之一,作为全球“灯塔工厂”,潍柴树立先进制造业的新质生产力标杆。

激发科创活力,铸造科技发展新引擎。新,即以科技创新引领发展,从“实验室”到“生产线”,人才与企业的“双向奔赴”促进创新链、产业链、人才链深度融合。

走进潍坊学院,一栋栋教学科研楼巍然矗立。学校外环东路一侧,一座黄灰相间的建筑格外醒目。去年12月,由山东浪潮光电电子牵头,主要依托潍坊学院物理与电子信息学院建设的“山东省氯化铝材料厂与应用重点实验室”被批准列入第二批山

东省重点实验室筹建名单。此实验室聚焦服务国家和山东省科技重大战略,为第三代半导体国家战略目标和山东发展需求的实现提供重要的理论依据和技术支撑。

高校作为科技突破的策源地,是创新的重要根基;企业作为推动产业振兴的主力军,是成果转化的重要载体。以校企共建实验室为代表的研发平台,是高新区向“新”发展的底气。

科创资源集聚,催生“连锁反应”。高新区积极支持头部企业建立研究院,重点实验室,助力构建科创矩阵,引导创新资源向企业、产业集聚。潍柴动力的工业(内燃机)

产品质量控制和技术评价山东实验室通过工信部评估复核;液流储能,诺一迈尔(山东),新蓝环保3家企业获批准认定市级企业技术中心。全区高新技术企业近500家,为全市最多。

从企业到产业,从载体到人才,干事创业是城市发展进步的活力源泉。高新区实施“高新英才”工程,打出“引才、育才、留才”组合拳,建有7个博士后工作站,全方位筑牢人才“蓄水池”,让更多“千里马”竞相奔腾。同时,高新区还列全省高校毕业生就业“最具吸引力”园区榜单高新技术产业开发10强第2位。

潍坊消防志愿服务队伍 实现全域覆盖

本报讯 (记者 张韶华)4月7日,记者从市消防救援支队获悉,17支消防志愿服务大队已全部完成队伍组建工作,消防志愿服务队伍实现全域覆盖。一张横向到边、纵向到底的消防安全志愿服务网络已然成型。

据了解,市消防救援支队于2024年7月推动成立了市消防志愿者协会。自协会成立以来,市消防救援支队指导市消防志愿者协会围绕“全民消防”理念,以“政府引领、社会协同、全民参与”为核心,加速推进基层消防志愿服务队伍

建设。目前,全市已建成17支消防志愿服务大队,181支消防志愿服务中队,累计发展消防志愿者39.2万人。

各消防志愿服务大队立足区域特点,创新打造特色服务品牌,构建起“重点时段+重点场所+重点人群”的全域防护网,当好消防知识传播者、消防安全守护者,以“红蓝守护·平安万家”品牌为核心,各消防志愿服务大队还将持续丰富志愿服务形式,促进志愿服务与消防工作的深度融合,实现消防宣传从单向灌输到全民共建的质效跃升。

市区重点水域 新增百套救生设备

本报讯 (记者 周晓晴 通讯员 郎宁)为进一步加强水域安全管理,预防溺水事故发生,连日来,市园林环卫服务中心在直管绿地沿河重点区域实施安全防护升级工程,新增100套专业救生设备,以“人防+技防+物防”方式,构建全方位防溺水安全保障体系。

据了解,此次配备的救生圈采用国际标准的高浮力聚乙烯材质,具有耐腐蚀、抗老化等特点,每个救生圈均配备30米长的救生绳,并采用荧光橙与反光条双重视觉警示设计,确保昼夜可视。设备按照“重点区域50米覆盖、一般区域100米覆盖”的标准,科学分布在亲水平台、深水区、桥墩等事故易发点位。

在管理措施方面,市直管绿地同步加密巡逻频次,组建水上安全巡逻队,并在桥头、陡坡等隐患区域设置警示牌。同时,强化应急响应,配备救生杆、急救箱,保安人员全员接受心肺复苏培训,突发情况可3分钟内抵达现场。

为加强宣传引导,市园林环卫服务中心还联合周边社区、学校开展“防溺水课堂”,通过绿地广播每日循环播放安全提醒,构建“设施布点+人员盯守+宣传引导”管理闭环。目前,已实现救生设备全覆盖、重点水域全天候巡查,让市民游客享受更安心的亲水环境。

临朐“荧光绿” 进市场“唠”安全

本报讯 (记者 王晓萌)为进一步提升广大交通参与者的交通安全意识和自我防护意识,4月1日,临朐县公安局交警大队结合辖区春季道路交通实际,组织宣传民警走进辖区花卉市场,积极向商户和群众普及交通安全知识,引导大家安全守法出行。

宣传活动中,民警通过发放宣传资料、面对面宣讲等形式,积极向商户和商户宣讲“一盔一带”安全守护行动的意义,及酒驾醉驾、无牌无证、农用车辆载人、超员超速等交通违法行为的危害性,重点普及了骑行电动自行车、摩托车正确佩戴安全头盔,及驾乘机动车系好安全带的重要性,提醒大家切实做好自我防护,自觉遵守交通安全法律法规,杜绝一切交通陋习。

此次宣传活动,进一步增进了警民之间的感情,同时,极大调动了广大群众文明参与交通的积极性和主动性,为构建和谐有序的道路交通环境奠定了坚实的基础。

台、深水区、桥墩等事故易发点位。在管理措施方面,市直管绿地同步加密巡逻频次,组建水上安全巡逻队,并在桥头、陡坡等隐患区域设置警示牌。同时,强化应急响应,配备救生杆、急救箱,保安人员全员接受心肺复苏培训,突发情况可3分钟内抵达现场。

为加强宣传引导,市园林环卫服务中心还联合周边社区、学校开展“防溺水课堂”,通过绿地广播每日循环播放安全提醒,构建“设施布点+人员盯守+宣传引导”管理闭环。目前,已实现救生设备全覆盖、重点水域全天候巡查,让市民游客享受更安心的亲水环境。

养殖场上建起“资源转化站”

本报讯 (记者 常方方 通讯员 曹宗堂 韩庆学)近日,在安丘市邵山镇的山东合力牧业有限公司内,工人开着饲料车将精心配制的饲料撒入喂食区,体格健壮、毛色油亮的奶牛低头悠然进食。在挤奶区,一头头奶牛整齐地站在并列式挤奶机旁,工人通过辅助自动化设备完成挤奶。

“我们从国外引进挤奶设备和奶牛管理系统,由澳大利亚引进300头纯种荷斯坦奶牛做种群基础,现已发展为存栏1400头奶牛的规模,日产鲜奶20吨。”公司车间管理员王海青说,公司不断创新农牧业循环发展模式,建成1000立方米的大型沼气工程设施,实现粪污的循环利用,并在生态农场规划建设300亩桃园和260亩果蔬观光采摘园,配套完善智慧型水和沼液一体化灌溉系统。沼气发电自用,果疏种植园做有机肥,就像在养殖场里建起了“资源转化站”,实现了养殖废弃物的资源化利用。眼下,温室大棚里的蔬菜、水果等长势喜人,马铃薯、西瓜等可提前上市,经济效益就在眼前。

该公司总经理刘培全告诉记者,为进一步实现粪污的高效利用,他们引进了以色列水肥一体化系统,建设高标准小麦和青贮玉米粮食示范园,消纳了肉牛养殖产生的粪污,实现了种养结合、农牧一体化发展。每个温室大棚里使用的底肥,都是牧场产生的粪污,通过沼气工程转化为沼液,沼液后生成的有机肥,并借助水肥一体化系统精准输送到每个植株。

邵山镇按照“产业融合化、园区景区化、乡村旅游化”的规划,全力推动循环型、智慧型、体验型、终端型发展,创新推行“旅游+农牧业”模式,在山东合力牧业有限公司建成国家级休闲观光牧场。以旅游思维,依托特色资源打造生态农场,拓展特色采摘、休闲观光和体验研学等旅游业态,建成五龙湖北景区、奶牛科普馆、动物亲子牧场、儿童游乐园、果蔬休闲采摘园等六大旅游观光项目区。

“我们不断优化粪污处理工艺,实现粪污资源化利用。眼下,温室大棚里的蔬菜、水果等长势喜人,马铃薯、西瓜等可提前上市,经济效益就在眼前。”

该公司总经理刘培全告诉记者,为进一步实现粪污的高效利用,他们引进了以色列水肥一体化系统,建设高标准小麦和青贮玉米粮食示范园,消纳了肉牛养殖产生的粪污,实现了种养结合、农牧一体化发展。每个温室大棚里使用的底肥,都是牧场产生的粪污,通过沼气工程转化为沼液,沼液后生成的有机肥,并借助水肥一体化系统精准输送到每个植株。

邵山镇按照“产业融合化、园区景区化、乡村旅游化”的规划,全力推动循环型、智慧型、体验型、终端型发展,创新推行“旅游+农牧业”模式,在山东合力牧业有限公司建成国家级休闲观光牧场。以旅游思维,依托特色资源打造生态农场,拓展特色采摘、休闲观光和体验研学等旅游业态,建成五龙湖北景区、奶牛科普馆、动物亲子牧场、儿童游乐园、果蔬休闲采摘园等六大旅游观光项目区。

“我们不断优化粪污处理工艺,实现粪污资源化利用。眼下,温室大棚里的蔬菜、水果等长势喜人,马铃薯、西瓜等可提前上市,经济效益就在眼前。”

该公司总经理刘培全告诉记者,为进一步实现粪污的高效利用,他们引进了以色列水肥一体化系统,建设高标准小麦和青贮玉米粮食示范园,消纳了肉牛养殖产生的粪污,实现了种养结合、农牧一体化发展。每个温室大棚里使用的底肥,都是牧场产生的粪污,通过沼气工程转化为沼液,沼液后生成的有机肥,并借助水肥一体化系统精准输送到每个植株。

品味潍坊,从一根萝卜开始



□本报记者 刘伟 赵洁 文/图

“冬吃萝卜夏吃姜,不用医生开药方”,这句广泛流传的谚语与潍县萝卜颇有渊源。享有“水果萝卜王”美誉的潍县萝卜是山东省著名特产蔬菜之一,俗名“潍县青”或“高脚青”。潍县萝卜的历史最早可追溯到清朝乾隆年间,以其独特的口感和悠久的历史,成为了享誉国内外的名特优地方品种,也成为潍坊人心中割舍不下的家乡味道。当前,潍县萝卜已然成为潍坊一张耀眼的美食名片,引得八方食客纷至沓

来,品尝这承载着历史与乡情的美味。

在潍坊人心中,吃潍县萝卜有一种特殊的情感寄托,吃萝卜的习惯也早已融入日常生活中。一杯清茶配上一根萝卜,便是最地道的潍坊味道。潍县萝卜最常见的是生吃,老潍县人有一门切萝卜的“独门绝技”,竖着几刀下去,萝卜一劈八瓣,切成细长条掰着吃,别有一番乐趣。除了生吃,还可以煎、炒、炖、炸、调,每一种做法都展现出潍县萝卜朴实亲民的风味。最让人回味无穷的便是炸萝卜丸子,外酥里嫩,咬下去满口留香。逢年过节,潍县萝卜更是走亲访友的馈赠佳品。

潍县萝卜凭借独特口感与丰富营养,逐步打响市场,不仅畅销国内外,还带来了可观经济效益,成为乡村振兴、经济腾飞的强劲动力。在寒亭区青泉果蔬种植专业合作社,其种植

合作社,其种植的潍县萝卜皮色深绿、肉质翠绿、清爽可口,特点十分鲜明,成为合作社的主打产品之一,也成为推动当地农民增收经济收入的重要组成部分。秉承“绿色、健康、优质”的理念,合作社与市农业科学院紧密合作,不断提高潍县萝卜的产量和品质,致力于潍县萝卜的栽培和推广,为当地的农业经济发展注入新活力。

青泉果蔬种植专业合作社理事长于斌说:“我们一直注重品牌建设,通过参加各种农产品展销会和品鉴会,将潍县萝卜推向更广阔的市场。”在新时代发展机遇下,潍县萝卜这一传承百年的地方特色品种必将焕发新活力,以其独特



△清爽可口的潍县萝卜。

的品质优势和文化价值,成为潍坊市乃至山东省的特色农产品名片。

乡村振兴好书记

崔好林:带领村民走上富裕之路

□本报记者 隋炜凤

走在青州市高柳镇前后寨村,风景旖旎、满目葱茏,空气中洋溢着欢乐祥和的气氛。“村党支部书记代表着一种使命、一份责任,就是要为全村的发展着想,用开阔的思路带领村民逐步走向富裕。”前后寨村党支部书记崔好林表示。

走进高柳镇前后寨村新建的文化生态长廊,文化气息浓厚,村民们徜徉其中,休闲娱乐,享受春日好时光。记者了解到,前后寨村利用整理出的闲散院落和废弃场地建起了文化生态长廊,串联其它公共活动空间,满足村民的多样化需求。“搞了十个板块,还

有美德银行、长者乐园、儿童乐园等,让老百姓有一个休闲娱乐的地方。”崔好林介绍,2023年,他们在农耕寨里湿地公园打造了水系博物馆,以“农耕”为主题,依北阳河水系逐水而建,也成了村民的热门“打卡”点。

要改善生产生活条件,就要搞好基础设施建设。崔好林带领前后寨村不断整合资源、创新工作方法,通过整理闲散园子,拓展休闲空间,村庄环境面貌持续提升。实现“户户通”水泥路,村庄道路,生产路干净整洁,改变了前后寨“前后寨”的状况。建设农村公墓,有效解决了群众殡葬入葬难、安葬乱的问题。前后寨村成功获评省级文明村、省级卫生村。

为发展壮大村集体经济,让村民共同富裕,崔好林把握种植特色蔬菜致富的先机,多次组织村民外出学习先进经验,带领村民建起了大棚,种上了特色蔬菜。组织农民成立专业合作社,提高蔬菜品质,增加村民收入,村民人均年收入2万多元。随着蔬菜大棚快速发展,对农膜需求不断增加,他有了发展农膜企业,做好农业配套的想法。

为此,他带领村“两委”成员四处奔走,积极为企业出谋划策,协调相关部门,解决了土地、资金等难题,让农膜企业发展逐渐走上正轨。“我们村现有农膜企业8家,规模大的年产值能达到上亿元。”崔好林说。他还深入清理农村闲散院落,通过土地流转使村

集体收入增加了20多万元。

为进一步盘活村内闲置资源,前后寨村安装光伏板4113块,从发电侧、配电侧以及负荷等方面全方位设计,为前后寨村走出一条绿色低碳发展的新路子。

作为高柳镇商会会长,崔好林发挥商会资源优势,推动镇商会企业同高柳镇71个村结对发展,推动在人居环境、土地流转等公共事务上的发展,实现了村企双兴。崔好林重视地区安全生产能力提升,牵头成立了青州首支民企消防队,近年来共挽救财产损失600余万元。崔好林先后多次被授予“青州市优秀村党支部书记”“青州市优秀共产党员”“青州市劳动模范”等荣誉称号。

担,也实现了自身不断发展壮大。

创新激活新业态,创新打造新场景。今年市文化和旅游局引入市场机制,推动博物馆、美术馆、图书馆等举办高品质特展,拓展“文创+”跨界融合路径为文旅消费注入新活力,创新“文化+”“非遗+”“美食+”等业态,将提升“东坡行旅”等文化主题路径,举办“舌尖的美食·全国特色美食嘉年华”,举办潍坊特色美食评选活动,讲好美食故事,吸引游客流量。

优化环境 让游客引得来留得住

作为第42届潍坊国际风筝会暨2025风筝嘉年华的首场活动,2025潍坊风筝音乐节门票正在如火如荼开售中。免票、半价、减免——潍坊50多家旅游景区推出联动优惠政策,让歌迷朋友在潍坊留下一段难以忘怀的美好记忆。

潍坊市文化和旅游局局长王青说,潍坊市文化和旅游局将围绕“跟着赛事游潍坊”,举办“齐鲁天路”自行车比赛等系列赛事,创新举办全国规模的“2025未来视界·机器人嘉年华”活动,将赛事活动带来的“流量”转换为经济“增量”。

推动文旅消费,既要引得来,又要留得住。为此,我市打出了软硬结合的“两手牌”。强化硬件设施,推进旅游住宿业提质增效,加大中高端品牌酒店引进力度,增加五星级、四星级旅游饭店和民宿的创评数量。开展A级旅行社评定工作,细化旅行社信用分级分类监管,引导建立文旅企业信用承诺制度,提升旅行社服务水平。提升服务水平,优化文旅市场环境。推进文化和旅游领域设备更新,促进银企对接,为文化和旅游企业商户提供良好金融环境。继续推广潍坊市文化和旅游局工作监督员制度,开展“我为潍坊文旅建言”行动,加强文旅市场监督执法,提升文旅市场服务品质。

草木蔓发,春山可望。在这个花红柳绿、欣欣向荣的春天里,随着多元文旅消费场景的不断出现,以及促消费活动的密集推出,在满足群众需求、释放民生红利的时候,也为全市经济高质量发展赋能。

(上接1版)

文旅市场主体也纷纷拿出惠民措施。据悉,全市包括旅游景区、旅游饭店,等级民宿等在内的62家符合省文旅厅标准的商户参与全省文旅促消费活动。截至3月30日,潍坊总计报名商户62家,优惠笔数5838笔,优惠金额1099万元,直接带动交易金额294.77万元。

创新引领 燃旺市民消费热情

第三期潍坊市市民艺术夜校各项课程半数进行。报名开启后,羽毛球、网球、游泳、架子鼓、美妆等课程成了最抢手的“香饽饽”,短短5分钟内就有10余门课程被抢报一空。

为破解文化发展不平衡不充分的现实问题,市文化和旅游局探索市场化公共文化服务供给模式,实现优质文化资源直达基层。潍坊市市民艺术夜校正是按照市委、市政府部署创新打造的文化惠民项目。自去年7月开办以来,已开设128门课程,参训学员2300余人,成为广大市民朋友夜间文化生活的热门选项。

3月28日,风筝文化研学基地及潍创有礼文创集合店在潍坊风筝博物馆成立。风



风车转动春日精彩

4月6日,记者在城区十笏园文化街区采访时看到,一组高3.5米、长10米的风车造型景观吸引了众多游客的目光,300多个造型各异、颜色艳丽风车随风旋转,春日气息扑面而来,给人们带来极佳的视觉体验。

记者 张驰 摄

遗失声明公告

◆衣超不慎丢失残疾人因公8级伤残证,编号:鲁军G019041,特此声明。
◆潍坊中辰商贸有限公司,统一社会信用代码:91370700MA3R8W AU7H,不慎丢失公章(3707301012706)一枚,声明作废。

山东海王化工股份有限公司三聚氰胺脲酸酯车间增效扩建设项目环境影响评价报告书征求意见稿公示

我公司拟在潍坊滨海经济技术开发区汉江西二街以南,海王路以东,汉江西三街以北,大莱龙铁路以西,山东海王化工股份有限公司第二化工厂内投资建设“三聚氰胺脲酸酯车间增效扩建设项目”,现征求与该项目环境影响有关的意见。征求意见及公众意见表链接:https://pan.baidu.com/s/19O2uVnsXc9uBCTp2JE9e7g,提取码:mcib。纸质版请联系我们查阅。征求意见范围为厂址周围5公里范围内的公民、法人和其他组织。

自发布之日起5个工作日内,可来电、来信、来访等方式提出意见,电话杨工:13506468168。

山东海王化工股份有限公司

2025年4月3日

中缝广告

受理热线:

8196667

15905360203

13605363988

邮箱:

781592003@

QQ.com

微信:

15905360203